

✓ Речка Сибирка

В десяти километрах на запад от Нижнего Села по дороге к Староуткинску мы проезжаем по мосту через речку под названием Сибирка. Она берет начало с восточного склона Киргишанского увала и через 16 километров вливает свои воды слева в Чусовую.

Известный историк Сибири П. А. Словцов считал эту речку границей древней Сибири. Впрочем, до посещения Урала А. Гумбольдтом и Г. Розе в ученом мире Уралом на сибирской дороге называли менее значительную возвышенность, находящуюся гораздо западнее; между ямскими станциями Киргишанской и Грбовской (ныне село Первомайское) и составляющую водораздел между некоторыми притоками Чусовой и Уфы.

Петровский посол в Китае Избрант Идес, например, принял за начало Азии правый берег Чусовой, где оканчивались строгановские поселения на этой реке. Академик И. Г. Гмелин, известный своими многолетними путешествиями по Сибири с Г. Миллером, ехал от Кунгура до Екатеринбурга почти нынешним Московско-Сибирским трактом и посчитал за Уральский хребет один из параллельных Уралу кряжей, в состав которого входит гора Кленовая, возле которой тогда находилась таможенная застава.

Доктору А. Эрману из Берлина, ехавшему через Урал в 1828 году с норвежским профессором Гайстенсом и лейтенантом Дуэ, ямщики указали на Киргишанскую гору, по которой, мол, проходит граница России с Сибирью. Поэтому неудивительно, что П. А. Словцов посчитал речку Сибирку за пограничную реку. Впрочем, он не ошибся.

О том, что границу проводили когда-то именно по этой речке, свидетельствует находка учащихся Староуткинской школы № 13 древнего каменного пограничного столба на одном из берегов Сибирки, который, как свидетельствует надпись, отделял Московию от Сибирского ханства. Следовательно, речка Сибирка, впадающая в Чусовую в точке

57°09' северной широты, считалась наиболее древней границей России с Сибирью, поэтому и получила соответствующее название.

На первый взгляд, рассуждения о присвоении имени речке по географическому делению территорий соответствует действительности. Однако возникает вопрос: может ли пограничная река носить название одной стороны? Если с московской стороны речку называли Сибиркой, поскольку за ней лежала Сибирь, то с сибирской стороны ее должны именовать Московкой - за ней простиралась Московская земля. Такого в географии и топонимии не может быть. Но ведь кто-то дал имя речке до того, как Словцов посчитал ее за границу Московии с Сибирью. Следовательно, речка получила имя гораздо раньше.

Само слово "Сибирь" в русских летописях впервые появилось под годом 1406-м: речь шла об усобице, в которой был убит в "Сибирской земле" Тохгамыш.

В сознании русских людей понятие о Сибири связано с чем-то неведомым, чуждым, но притягательным. Уральская земля, особенно бассейн реки Чусовой, была местом поселения множества старообрядцев, бежавших из центральной России от притеснений церкви. В большинстве своем раскольники селились, близ главной водной дороги - по притокам реки Чусовой, которые представляли водную дорогу передвижения к другим поселениям с целью общения. Отчего многие притоки получили названия от имен первопоселенцев - старообрядцев, обосновавшихся на берегу речки.

Скорее всего, на одном из притоков Чусовой поселился раскольник по имени Сибиряк, а такое имя было широко распространено на Руси, и речку стали именовать Сибиряковой. Русский мужик привык к кратким названиям и назвал ее Сибиркой. Следовательно, название это - чистейший антропоним.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.